



Πρεσβεία της Ελλάδος στην Κύπρο

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

Λεωφ. Συγγάνης 87-10, Λευκωσία

Τηλ: / Fax:

Λευκωσία, 2 Οκτωβρίου 1996

## ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

### - ΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ολοκληρώθηκε σήμερα (2.10.96), η επίσημη επίσκεψη του Πρωθυπουργού κ. Κ. Σημίτη στην Κύπρο.

Κατά την αναχώρησή του στο αεροδρόμιο Λάρνακας, ο Πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γλ. Κληρίδης, έκαναν τις παρακάτω δηλώσεις:

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ κ. ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:

"Αποχαιρετίζοντας σήμερα τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας και φίλο κ. Κώστα Σημίτη, θέλω να τονίσω αυτό που αισθάνεται ολόκληρος ο Κυπριακός Ελληνισμός, ότι η εδώ παρουσία του έχει ενδυναμώσει το αγωνιστικό μας φρόνημα, γιατί όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι το εθνικό μας πρόβλημα είναι μια από τις προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτικής της Ελλάδας. Αντιλαμβανόμαστε ότι το Ενιαίο Αμυντικό Δόγμα έχει στερεωθεί πάνω σε γερές βάσεις και θα συνεχίζει να στερεώνεται και αντιλαμβανόμαστε ότι έχουμε μια κοινή πολιτική πάνω στον χειρισμό του εθνικού μας θέματος.

Η σημερινή σύσκεψη την οποία είχαμε, απέδειξε πέραν πάσης αμφιβολίας, ότι υπάρχει συναντίληψη και συνεργασία και των δυο Κυβερνήσεων πάνω στην μεθόδευση των χειρισμών που θα κάνουμε για το μέλλον.

Ευχαριστώ που ήρθατε στην Κύπρο και μας δώσατε αυτή την μεγάλη ευκαιρία να σας γνωρίσουμε και απο κοντά, αλλά και ταυτόχρονα να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας για όσα έχετε προσφέρει στην Κύπρο".

-2-

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:

"Θέλω να ευχαριστήσω πρώτα απ'όλα τον Πρόεδρο Κληρίδη για την θερμή φιλοξενία, για το πολύ ωραίο κλίμα, τις πολύ φιλικές συζητήσεις και την εποικοδομητική προσπάθεια η οποία έγινε μαζί, να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα τα οποία μελλοντικά θα έρθουν και θα πρέπει να έχουν απαντήσεις.

Η επίσκεψή μου αυτή, όπως ξέρουμε όλοι, πραγματοποιήθηκε με την ευκαιρία του εορτασμού της Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Είχε στόχο πρώτα απ'όλα την επιβεβαίωση της συνεργασίας και της στενής βοήθειας της Ελλάδας προς την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά είχε και στόχο την ευρεία ανταλλαγή απόψεων με τον Πρόεδρο Κληρίδη, τους επικεφαλής των πολιτικών κομμάτων, πάνω στις τελευταίες εξελίξεις και τις προκλήσεις τις οποίες πρέπει να αντιμετωπίσουμε σήμερα.

Οι συνομιλίες τις οποίες είχα, ήταν ιδιαίτερα παραγωγικές και έδωσαν την ευκαιρία να επιβεβαιωθεί για μια ακόμα φορά, η σύμπτωση απόψεων σε ότι αφορά τους στρατηγικούς μας στόχους και τους τακτικούς μας χειρισμούς.

Συμφωνήσαμε ότι ο ΟΗΕ είναι το φυσικό πλαίσιο, μέσα από το οποίο πρέπει να κινηθούν οι προσπάθειές μας για την εξεύρεση λύσεως.

Αναφερθήκαμε στις πρωτοβουλίες τις οποίες πρόκειται να αναλάβουν τρίτοι, υπάρχουν διάφοροι οι οποίοι κινούνται, και δηλώσαμε την ετοιμότητά μας, ότι θέλουμε να συνεργαστούμε δημιουργικά, στο μέτρο βέβαια που οι κινήσεις αυτές συμβαδίζουν με τις αποφάσεις των Η.Ε.

Συζητήσαμε εν εκτάσει τους χειρισμούς που θα κάνουμε για να εξευρεθεί κοινό έδαφος, σημεία σύγκλισης, να υπάρξει ουσιαστική προσέγγιση επί βασικών αρχών για να καρποφορήσουν οι προσπάθειες αυτές. Ένας ατελέσφορος διάλογος δεν έχει κατά την γνώμη μας νόημα.

Η Ελληνική πλευρά έχει αποδείξει επανειλημμένως την καλή της πίστη και είναι πάλι έτοιμη να συνεργαστεί με τον Γ.Γ. των Η.Ε.. Αλλά εκείνο το οποίο είναι απαραίτητο, είναι να μετακινηθεί η Άγκυρα από τις αδιάλλακτες θέσεις της.

Η Διεθνής Κοινότητα, εάν θέλει να υπάρχει πρόοδος στο Κυπριακό, πρέπει να στραφεί επιτέλους προς την Άγκυρα και να απαιτήσει τη συμμόρφωσή της προς τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και τις αποφάσεις του ΟΗΕ.

Αναγνωρίσαμε επίσης, τις ευκαιρίες οι οποίες διανοίγονται με την προοπτική της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε..

-3-

Η Ελλάδα θα συνεχίσει να κινείται με τους ίδιους ρυθμούς και με την ίδια θέρμη για να προωθήσει την διαδικασία ένταξης της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη και να ολοκληρωθεί η διαδικασία αυτή.

Επισημάναμε τέλος, την χρησιμότητα της υλοποίησης του Ενιαίου Αμυντικού Δόγματος και τονίσαμε την πρόταση η οποία έγινε, της αποστρατικοποίησης της Κύπρου, πρόταση η οποία πιστεύουμε ότι μπορεί να μας φέρει πιο κοντά στην λύση του Κυπριακού.

Θέλω να επαναλάβω, ότι ιδιαίτερα εποικοδομητικές ήταν και οι συζητήσεις με τις ηγεσίες των κοινοβουλευτικών κομμάτων, αλλά και με τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου.

Η στενή συνεργασία όλων, είναι απαραίτητη για να μπορέσουμε να επιτύχουμε τις λύσεις τις οποίες επιδιώκουμε.

Επιστρέφω στην Ελλάδα, με την αίσθηση ότι η συναντίληψη για όλες τις πτυχές του Κυπριακού, είναι η καλύτερη προϋπόθεση την οποία έχουμε εξασφαλίσει για να μπορέσουμε να πετύχουμε στην κοινή μας προσπάθεια. Η προσπάθεια θα είναι συστηματική, αλλά θα είναι κοινή και θα βασίζεται σε στενή ανταλλαγή απόψεων και στενή συνεργασία".

Στην συνέχεια, ο Πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης, απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων:

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** "κ. Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να θέσω υπόψη σας δυο δηλώσεις του κ. Μπέρνς, εκπροσώπου του Στέιτ Ντηπάρτμεντ. Η μία ήταν για ανάληψη προσπάθειας για Αιγαίο και Κυπριακό από τους κ.κ. Ολμπράϊτ, Τάρνοφ και Μπίτι και η δεύτερη, προχθές, για προσπάθεια και πάλι, στα Ε/Τ και στο Κυπριακό και συζητήσεις μάλιστα μεταξύ Ελλάδας - Τουρκίας, των δυο κοινοτήτων και της Κυπριακής Κυβέρνησης.

Επειδή όλα αυτά θυμίζουν πενταμερή διάσκεψη ή διαβούλευση, θα θέλαμε να σας ρωτήσουμε κατά πόσο υπάρχει κάτι τέτοιο ή φαίνεται προς τον ορίζοντα ότι είναι δυνατόν να αρχίσουν παρόμοιες πενταμερείς διαβουλεύσεις".

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** "Ο κ. Τάρνοφ ή κα Ολμπράϊτ ο κ. Μπίτι, έχουν επισκεφθεί κατά καιρούς την Αθήνα, την Λευκωσία, οι επισκέψεις αυτές εντάσσονται σε ένα πλαίσιο ανταλλαγής απόψεων και ανάπτυξης σχέσεων. Δεν είναι μία ιδιαίτερη προσπάθεια, για την δημιουργία μιας πενταμερούς, όπως είπατε, ή μίας ειδικής διάσκεψης για το Κυπριακό. Δεν υπάρχει τίποτε τέτοιο και εμείς έχουμε ξεκαθαρίσει, εδώ και πάρα πολύ καιρό, ότι είναι ευπρόσδεκτη η οποιαδήποτε συνεννόηση, αλλά διάλογος για τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας δεν είναι δυνατόν.

Έχουμε κάνει τις προτάσεις μας σε σχέση με τα Ε/Τ, τις προτάσεις μας σε σχέση με την βήμα προς βήμα προσέγγιση και σ' αυτό στεκόμαστε".

-4-

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** "κ. Πρωθυπουργέ, έχετε αναφερθεί σε πρωτοβουλίες τρίτων. Έχουμε μέχρι στιγμής, την δεδηλωμένη πρόθεση των Η.Ε. να αναπτύξουν μια πρωτοβουλία, ή μάλλον δυο πρωτοβουλίες, μία σε όπi αφορά το Αιγαίο και μια σε όπi αφορά το Κυπριακό. Έχουμε επίσης την πρόθεση της Ε.Ε. ή τουλάχιστον τριών χωρών της Ε.Ε., να εκδηλώσουν ενδιαφέρον. Υπάρχουν αυτές ή οποιεσδήποτε άλλες συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που έχετε υπόψη σας;"

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** "Υπάρχουν αυτές οι οποίες αναφέρατε, καθώς και σε επαφές πς οποίες είχαμε με άλλες χώρες της Ε.Ε., εξεδηλώθη από την δικιά τους πλευρά η πρόθεση να βοηθήσουν στην επίλυση του θέματος. Θέλω να επαναλάβω, όπi όποιες πρωτοβουλίες παρθούν και οδηγούν στην λύση, είναι ευπρόσδεκτες."

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** "κ. Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να γίνετε λίγο πιο σαφής σε όπi αφορά το σημείο και του κοινού ανακοινωθέντος αλλά και της δηλώσεώς σας για το ελάχιστο κοινό έδαφος. Ποιά είναι τα στοιχεία που θα αποτελούν αυτό το κοινό ελάχιστο έδαφος και επίσης, είχατε προβλέψει και επαληθευτήκατε, όπi στις 23 Σεπτεμβρίου δεν θα είναι αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης ο κ. Έβερτ. Τώρα προβλέπετε όπi θα επανέλθει ή θα είναι ο κ. Σουφλιάς στην ηγεσία της Ν.Δ.;"

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** "Δεν θα σχολιάσω τα θέματα της αντιπολίτευσης εδώ, και γενικά δεν θέλω να σχολιάζω τα θέματα της αντιπολίτευσης. Ας τα επιλύσουν οι ίδιοι μόνοι τους."

"Όσον αφορά την πρώτη ερώτησή σας, δεν προσδιορίσαμε, ή δεν είναι σκόπιμο αυτή τη στιγμή να προσδιορίσουμε πού πρέπει ακριβώς να υπάρξει σύγκλιση. Εκείνο το οποίο είπαμε με τον Πρόεδρο Κληρίδη, είναι όπi πρέπει να υπάρχει κάποια σύγκλιση απόψεων για να προχωρήσουμε σε μια τρισυμμαχική ουσιαστική συζήτηση. Πού ακριβώς θα το βούμε στην πορεία".

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** "Στο κοινό ανακοινωθέν, γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην ιδιαίτερα κρίσιμη φάση που διέρχεται το Κυπριακό αυτή τη στιγμή και ίσως κ. Πρωθυπουργέ εσείς, στην τετραετία που ξεκινά τώρα να κληθείτε να υπογράψετε μια οποιαδήποτε λύση για το Κυπριακό, όσο και ο Πρόεδρος Κληρίδης. Πώς βλέπετε την ανάγκη μιας πανεθνικής διάσκεψης, ώστε να είναι όλοι συνυπεύθυνοι, τόσο η πολιτική ηγεσία στην Κύπρο όσο και στην Ελλάδα σε μια δίκαιη λύση του Κυπριακού".

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** "Βιαζόμαστε, βιαζόμαστε. Ας φτάσουμε σ' αυτό το σημείο και θα το συζητήσουμε. Ας βάλουμε μπροστά την πορεία, ας είναι η πορεία επιτυχής, όλα τα άλλα τα βρίσκουμε".